

Отзыв
на автореферат диссертации Ерзина Александра Игоревича на
тему «Личностные факторы проактивности у больных с первым
эпизодом шизофрении», представленной к защите на соискание ученой
степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.04-
медицинская психология (психологические науки)

На сегодняшний день не существует единой общепринятой теоретической концепции, объясняющей этиологию и механизмы возникновения, развития шизофрении, особенностей психотерапевтической помощи больным, страдающим этим недугом всю жизнь. Представленная А.И. Ерзиным диссертационная работа, несомненно, актуальна, в которой предлагается обратиться к исследованию проактивности, как к одному из структурных компонентов личности, способному лучшему пониманию, предвосхищению и предотвращению проблем в личностном развитии больного.

Необходимо отметить аргументированный выбор автором обращение к позитивной психологии в качестве методологии исследования. Именно эта методология позволила реализовать идею исследования и получить практические, значимые результаты. А.И.Ерзин предложил собственное представление феномена проактивного поведения, в исследовании представлена операционализация и концептуализация данного явления. При этом особую ценность работы представляет разработанный и стандартизированный авторский опросник «Проактивное поведение», основаниями которого послужили положения позитивной психологии.

Проведенный автором эксперимент позволил подтвердить сформулированную гипотезу, оформить эмпирические данные исследования весомыми, аргументированными, само диссертационное исследование, безусловно, состоявшимся. Выводы отражают логику диссертационного исследования, полученных в итоге результатов. Публикации автора отражают глубину авторских исследовательских планов, соответствуют содержанию диссертационного исследования.

После ознакомления с авторефератом остались вопросы, которые требуют пояснения:

Каким образом рассматривается автором согласованность объекта и предмета исследования? В качестве объекта заявлена динамика нарушений психической активности при шизофрении, тогда как предмет – личностные факторы проактивности у пациентов, перенесших первый психотический приступ шизофрении.

Необходимо четкое пояснения, что автор рассматривает в качестве личностных факторов проактивности? В тексте автор раскрывает выраженность дефицитарности проактивности, снижение проактивности у больных шизофренией, варианты дефицитарности проактивности при шизофрении, тогда как вопрос о личностных факторов несколько смазан.

Очень большой объем параграфов, содержание которых представлены общими фразами, что затрудняет более глубоко представить процесс получения результатов диссертационного исследования.

Выводы скорее представляют собой отчет о проделанной работе, а не конкретные результаты выполненной научной работы.

Однако, представленная соискателем диссертация на тему «Личностные факторы проактивности у больных с первым эпизодом шизофрении» является законченным самостоятельным исследованием, отличающаяся высокой степенью актуальности, новизной и практической значимостью.

Работа соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (ред. от 21 апреля 2016 г.) предъявляемых ВАК РФ к кандидатским диссертациям, а ее автор Ерзин Александр Игоревич заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.04 – медицинская психология (психологические науки).

Доктор психологических наук,
профессор, зав. каф. генетической и
клинической психологии Томского
государственного университета



Н.В. Козлова

Подпись удостоверяю
Специалист по учебно-методической работе



Е.А. Костенко